

BILBAO

Lunes, 15 de septiembre de 1924

Luna llena.—El día dura doce horas y treinta minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 174

La Noche

Efemérides del día.—Año, 1609. El médico Ellain se hace la lititis a los sesenta y nueve años.—Año 1830. Primer descarrilamiento de un tren.—Año 1842. Es fusilado en Costa Rica don Francisco Morazón, ex presidente de la República.—Año 1856. Nace Rosa Mauri, célebre bailarina de la Opera
Actualidad: Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

El Margen

La voluptuosidad de las Walkirias

Por los mismos días en que se iniciaba la formación del jardín de Concha Espina, llegó a mis manos el nuevo libro de esta autora: «Tierras del Aquilón». Aunque las condecoraciones en vida son algo peli-grosas, aquel homenaje a la más famosa de las novelistas españolas actuales ha debido despertar un movimiento de simpatía entre los amantes de la cultura. Honrar a la literatura es siempre de aplaudir, y más todavía, por el matiz de singularidad, allí donde las preocupaciones o cuidados de la cultura no son los principales. En este caso la montaña santanderina ha mostrado nuevamente la solicitud que le inspiran sus hijos ilustres. El culto a Menéndez Pelayo, fomentado por la fundación de su biblioteca; el que se conserva a Pereda y a Escalante, figura familiar pero menos eminente, son señales de esa plausible religión del recuerdo. Verdad es que en estos casos se podría señalar cierto matiz ideológico. El chalet de San Quintín, la casa de Galdós, sigue sin convertirse en museo galdosiano. Canario de origen, Galdós, por sus largas estancias, debió ser considerado como santanderino de adopción. Verdad es que Madrid, de quien fué el mejor cronista, y el mejor paisajista, en sus novelas, no ha ofrecido a su memoria otro sacrificio u otra consagración que una lápida.

Concha Espina ha adquirido en la novela española contemporánea un lugar señalado. Entre sus obras, dos novelas: «La esfinge Maragata» y «El metal de los muertos», son particularmente atractivas y notables por diferentes conceptos. A una expresión matizada y elegante une el don de la emoción ante el espectáculo de la vida. Sabe sentir con sus personajes.

Su nuevo libro es una colección de escritos menores, en que las observaciones e impresiones de viaje toman forma novelesca en la mayoría de estos opúsculos. En vez de narrar lo que vio la escritora en las páginas escritas con más amor, reconstruye con la fantasía del novelista la vida de los tipos —principalmente tipos femeninos— que observó en la Alemania de después de la guerra. Estas breves historias son capullos de novela, como llamó a una serie de las suyas D. Antonio de Valbuena.

Esas páginas predilectas del libro, escritas con visible amor, son historias de amor. Expresándolo alegóricamente, el tema fundamental de que trata Concha Espina es la voluptuosidad de las Walkirias, la sensualidad primitiva de una raza fuerte, que renace en mujeres educadas y soñadoras. El mérito de la autora consiste en haber visto o imaginado el halo de romanticismo que hay en los fuegos de estas naturalezas, por donde adquieren sus bellezas cierta suavidad ajena al dolor acre y fuerte del realismo y se salva con elegancia el peligro de caer en escenas escabrosas. Hay como una infusión de lirismo en las figuras y en los hechos de las inflamables doncellas del Aquilón que presenta la señora Espina a sus lectores.

Tal vez esta parte de lirismo, esta vena romántica, se desborda un tanto, como en la figura del hidalgo español, que ejercita la virtud heroica y algo ridícula del israelita José, ante la seducción cándida y ardorosa de Erika, que se le ofrece con una inconsciencia voluptuosa e ilusionada. Del ramillete de novelitas de este libro me parece la más conmovedora y la mejor lograda la primera: «Aves de paso». Esta historia, a la vez delicada y realista, parece la más rica en elementos de observación y la más sentida. El dolor, la pobreza y la ilusión andan de la mano por sus páginas y las comunican cierto dramatismo. Una escena primorosa, que no llega a desarrollarse en novela, es el cuadro titulado «El pan negro». Las Walkirias modernas de Concha Espina parecen fuerzas de la naturaleza, por su ingenuidad y su falta de finalismo. Una gran fuerza natural actúa en ellas. Románticas y naturales, son ejemplos de la fatalidad del amor, punto de confluencia del romanticismo y el naturalismo.

Menos relieve tienen los breves artículos descriptivos y costumbristas que completan el libro, aunque la riqueza de un estilo figurado y brillante, estilo de esmaltes, da alguna densidad a la ligereza de estas impresiones rápidas.

La autora nos da a entender en el prólogo, que es, en cuanto a la forma, de las más acabadas páginas del libro, que ese lirismo disuelto en la observación es hijo del contraste. «El artista del Sur —dice— debe acudir al Septentrion; se debe completar y resumir en el más fértil de los contrastes... El poeta meridional tiene, en esta ocasión del contraste, incitaciones peregrinas. Nos reclaman, con tentadora embriaguez, la América del Norte, esa bella raza de centauros domados; la Francia superior, de merovingio perfil, tan germana y fuerte, tan semejante, a pesar de los odios y las guerras, a su hermana del lado de acá del Rhin, donde el fiel nibelungo rindió, acaso para siempre, la clava ancestral; Escandinavia, cuyos bosques sonoros parecen repetir con temblor de centurias las estrofas de la gesta edda, y Rusia; Rusia! la «tierra de mañana», por donde el Oriente, después de asomarse a Europa en las puertas de Córdoba y Bizancio, insurge con los pueblos eslavos en la vejez continental.

Esa «chorda dorada» de paladines espirituales con que Rusia ha nacido a la vida libre de las naciones, lleva también en sus iconos simbólicos un resplandor boreal, un misterioso fuego que nos llama, invitándonos a romper la seductora línea azul de una lejanía.

No he copiado este párrafo cediendo a la complacencia ante un bello trozo de lírica en prosa. Tiene algo de confesión estética y, más que eso, de cántico de un espíritu que en el curso del ejercicio literario y en las experiencias de la vida ha visto dilatarse sus primeros horizontes y se siente más libre, más expansivo y ágil.

E. GOMEZ DE BAQUERO

Condecoración a Verdún

París 15.—Durante su visita a la heroica ciudad del Mosa, el ministro de la Defensa Nacional de Checoslovaquia, Mr. Udrzal, ha entregado al prefecto de Verdún la cruz de guerra de su país, para la ciudad.

El rejoneador cordobés Antonio Cañero



EL ADMIRABLE JINETE OBLIGA A SU JACA A saltar sobre el toro, MUERTO POR UN CERTERO REJONAZO



Sobre el paisaje

WORKINGER

Guillermo Workinger, en un estudio sobre el arte gótico publicado en la «Revista de Occidente», establece unas bien observadas conclusiones sobre el problema de la voluntad artística.

La sistematización de estudios en esos textos demasiado rígidos que son las Historias del Arte, parece, en efecto, haber querido recoger y pesar para subsiguientes valoraciones, la «capacidad», sin preocuparse de ese dechado desbordante que la parte intencional principalmente voluntativa, supone.

Parece que debiera atenderse más a la emoción, que a la justeza argumental de lo interpretado, a la «producción fiel» de los objetivos plásticos que varían y zozobran en los psicológicos mares interiores adquiriendo proporciones fisionómicas y de calidad bien distintas si reparamos en las desproporcionadas y resbaladizas áreas del «sub» y el «ob».

Es creencia casi unánime aquella de que la Humanidad necesitó muchos siglos para conseguir dibujar «fidelmente». Y este concepto de fidelidad hemos tristemente de interpretar en el más mezquino y etimológico sentido, cuya explicación repugna por el pueril de sus contornos. Únicamente haríamos una pregunta resultante: ¿Fue mejor pintar un buen y «efecto» copista del siglo anterior que el Greco? Aquí vemos claramente, con diáfana claridad de agua tranquila o limpio cristal, el problema estéticamente monstruoso. (La monstruosa noquidad).

Notese de lo dicho, o mejor abocado, cómo el negocio del bien pintar es de intención, de cómo «se quiso» pintar, de lo que «se quiso» pintar, y no de la fidelidad que logró el artista para conseguir el documento de alarde fotográfico. Valoremos, pues, íntimamente, los méritos indiscutibles pero poco estimables del buen hacedor de imitaciones fieles, y los del artista consciente, no sólo de lo que hace, sino de lo que no hace, ya que en la trasplantación de los originales naturales, llegan éstos al azogue fu-

LOS CAMPEONATOS SOCIALES DEL CLUB DEPORTIVO



UN GRUPO DE TRITONES

tiro que supone todo lienzo virgen, acaso desfigurado, y, desde luego, modificados, al menos emocionalmente, al pasar por la criba de una pureza de contención subjetiva que en todo verdadero artista hemos de suponer como primordial cualidad.

Donde hay una renuncia de esa tan debatida «fidelidad pictórica», donde hay un despreñamiento, por «imán» accesible del aplauso, nace una posibilidad de voluntad artística, de pureza, y de la disciplina creadora de las cualidades y calidades resucitadas en las ideas, aun oscuras, del neoclasicismo.

LOS ARBOLES DE PIEDRA

Hagamos, frente a las columnas griegas, aun sostenien un suspiro estético, una meditación sintética y esbozada.

He aquí, en las columnas, la natu-

raleza hecha piedra. Los motivos incitables del panorama vegetal, animado y con vida propia, están reproducidos, arquitectónicamente, en estos árboles de piedra, rígidos sí, pero, sin duda, ágiles, a pesar de la inmutabilidad de documento, estético, si consideramos cómo los anima y conmueve el viento de los siglos, que, de puntillas, contemplan su ornamentación y gracia diferente.

Véamos cómo el árbol, la columna, pues, ha florecido en los capitales, que están ornados con hojas y con flores.

E imaginemos finamente, como broche de esta meditación esquemática, a Baudelaire, el gran odiador de la naturaleza, abrazado, en la perspectiva ideal de los temas filosóficos y literarios, a una de esas columnas, como al bello simulacro dilecto de la poco directa realidad.

CESAR GONZALEZ-RUANO

LA COMISION CENTRAL DE CANTINAS ESCOLARES

Se va a instituir la Comisión Central de las cantinas escolares. Esta será una de las fundaciones que añaden rango y, desde luego, dignidad a la villa.

La Junta de Instrucción Pública estudia unas bases, redactadas con benevolencia, de modo unánime reconocida, por nuestro querido amigo don Tomás G. de la Maza.

La Comisión Permanente las estudiará, a su vez, y es de desear que las acoga con entusiasmo.

Se ha pretendido que la Comisión Central sea una dependencia del Ayuntamiento.

Es un criterio que no prosperará, pero contra el que conviene prevenirse.

La Comisión Central no ha de atenderse a las consignaciones exigidas, que el Municipio le señale en los presupuestos. Allegará por sí subsidios que aseguren a la Institución una cierta holgura. No es cosa de emprezar precariamente siendo, como es, la iniciativa tan alta y tan generosa.

Deseo a la Comisión Central, que ha de estar constituida por personalidades ilustres, autonomía y soltura de movimientos.

Centenares de familias lo han de agradecer.

No pongamos a la Institución esa «quinta rueda del carro» que discurren los covachuelistas cuando no se les deja atascar las otras cuatro en tierra.

LA MANGA ANCHA. NO

Un confesor muy sutil, el padre Molina, en quien la clemencia llegaba hasta la lenidad, dijo una vez:

—Acosumbro a dar al penitente argumentos contra el confesor demasiado celoso. «Lo mío» llega a ser, a veces, un reparto general de armas.

Algunos diarios locales «que nos enjuician», nos dan también argumentos con que tajar, hender y contundir en la palestra... Y no es que pesen nuestra falta y la atenten «según el caso», para absolvernos.

Si nos dan argumentos no es por caridad ni es por indulgencia. Más que dar argumentos lo que hacen es dejarnos caer al alcance de nuestra mano.

No seremos nosotros quienes se valgan de esas armas para herir a los colegas distraídos.

No se nos absuelva, sino maldeseños subir descalzos las calzadas de Begoña.

La contrición, la atrición y el propósito de enmienda son grandes cosas. Nosotros, a la hora de enjuiciarnos a otros colegas, no nos contentaremos con la manga ancha.

La situación en China

CHE-KIANG VENCE A KIANG-TSU, CERCA DE CHAN CHÓ

Londres 15.—Los últimos despachos recibidos de Tokio dan la situación como muy grave y sumamente difícil para las tropas del Gobierno.

Las tropas de Kiang-Tsu han sido nuevamente derrotadas, y retroceden en desorden a Chan Chó. Dos batallones completos se han rendido a las tropas de Che-Kiang.

Las grandes Compañías de seguros han aumentado las tasas de seguro de guerra para Shanghai.



EL ESTATUTO, A MADRID

O han salido ya, o están para salir los presidentes de nuestras Diputaciones, en una de sus habituales cabalgatas, para entregar en Madrid el proyecto, de modificaciones al Estatuto, en lo que a los Municipios vascongados afecta.

Ya dijimos en su día lo que pensábamos del proyecto de las Diputaciones. Devotos de la libertad municipal no parece una mixtificación, un escamoteo el plan en que han coincidido la Diputación la Liga, la «trinitaria», según ellos, de Vizcaya, con la honrosa excepción de Hurtado de Saracho—, la Diputación de Elorza en Guipúzcoa. Allí ellos con su empeño de dejar reducidos nuestros Ayuntamientos a situación de inferioridad caciquil, junto a los del resto de España más o menos liberados.

Porque la fórmula de «sustituir la Diputación al Estado» en sus funciones, es una burla, si las Diputaciones no hacen lo que previamente ha hecho el Estado consigo mismo para su relación con la vida municipal: sustituirse a sí propio, estado político, estado ministerio, de la Gobernación, estado gobernador civil, es decir, estado caciquil y político, por el estado Delegación de Hacienda; que es la impersonalidad, la simple técnica aplicada a la aprobación de los acuerdos económicos municipales. Como las Diputaciones van a representar al «Estado» en sus relaciones con los Ayuntamientos, de las provincias en cuanto sustituyen a sus organismos políticos, desaparecen como en el resto de la nación: «pero como también llaman estado a la Delegación de Hacienda», que en las demás provincias liberta al Municipio de la política, aquí se encargan ellas, organismo archipolítico, el gobierno local, con todos sus caciquismos. DE HACER LAS VECES DE ESA DELEGACION, matando así la autonomía municipal

que por sólo depender del organismo apolítico Hacienda, van a tener los demás Municipios de España.

En este turbio juego de palabras parecen las libertades municipales vascongadas, continuando la sujeción «por el estómago», a las Diputaciones, si el director de Administración no lo evita, aperechiéndose a tiempo de la maniobra. Triste cosa será, pero posible.

Y ya que del tema hablamos, justo es hacer constar el error material de nuestro último número al ocuparnos del disgusto del Ayuntamiento de San Sebastián con la Diputación de «Vizcaya». No era, muchos lectores habrán subsanado la equivocación, con «Vizcaya», sino con «Guipúzcoa» el enfado. No podía ser de otro modo.

UN SECRETO TAURINO

Como todos los secretos, vamos a revelarlo con cierta timidez. Primero al oído y pidiendo que no se lo cuente a nadie. Después va en un grupo reducido de amigos. Más tarde...

Más tarde vamos a declarar que nos divierte poco Cañero. Las gentes bien le admiran. ¿Cómo monta a caballo! ¡Qué encanto de gracia en sus juegos con el toro! Sí, sí. Y hasta estuvo en Zumaya en la novillada de Occidente. Pero nos divierte poco. Ayer creímos observar que al público le está ocurriendo lo mismo que a nosotros. No todo es genio bien y Occidente, que casi es lo mismo.

Nos divierte y nos emociona más, mucho más, el toro a pie. Casi diremos —horrible sacrilegio— que, en medio de su barbarie, hay mayor interés dramático en la ordinaria suerte de picadores.

Además, eso del caballismo, seamos sinceros, en Bilbao es música. Aquí, fuera de tres o cuatro personas conocidas y registradas, no monía nadie a caballo, ni entiendo de corbetas y florituras equitacionistas. Impera aquí la bicicleta.



La visita de Salvador Canals a Bilbao

La producción de locomotoras y otras cosas interesantes

Rige en España, desde 1907, una ley que manda reservar a la producción nacional todas las adquisiciones de Estados y de las Corporaciones locales...

Pues bien, esas cautelas son con frecuencia convertidas en pretexto para eludir el cumplimiento de la ley. En materia de precios, singularmente...

Hay centros oficiales que han llegado a una admirable maestría en ese arte de eludir aquella ley, y de aquí que sus frutos no hayan sido tantos como había derecho a esperar...

En la reforma ferroviaria recientemente promulgada se extiende a todos los concesionarios de ferrocarriles que entren en el nuevo régimen obligatorio...

CAUCHEN
Barniz negro para neumáticos. Conserva las gomas, las impermeabiliza y preserva contra el aceite, grasas, etc.

INTER Hurtado de Amézaga, 52
Copias a máquina a 75 céntimos las 100 líneas



¿Que no hay afición?...

Se dice y se escribe con pertinaz frecuencia que no hay afición en Bilbao, y tal afirmación es totalmente gratuita. Ayer, con un cartel de toreros que aseguraba una tarde de aburrimiento...

exageró el poeta cuando a una mujer española y morena la dijo: Asómate a la ventana, que tienes ojos de mora y corazón de cristiana.

¿Le gustan a usted «de peso» y es de los que dicen que no hay mejor espejo que la carne sobre el hueso, o es usted más bien de los que desmaterializan la hemorraja quitándole el tejido adiposo?

De todo lo bueno hay en esta tierra vizcaína y de lo bueno lo mejor se dio ayer cita en Vista Alegre para ver y admirar el arte con que torea a caballo Antonio Cañero...

Cañero, solamente Antonio Cañero, hizo el milagro de que la Plaza se sentara el aspecto de las grandes solemnidades y de que pareciese como si Joselito y Belmonte hubiesen de entusiasmarnos con las maravillas de su arte inolvidable...

Unos toreros de a pie y dos modestos matadores de toros, nos aburrieron plenamente en la lidia y muerte de cuatro bichos del ganadero salmantino José Manuel García.

Teatro Campos Eliseos
VARIETES SELECTAS
HOY
PRECIOS POPULARES
Butaca 1,50 Paraiso 0,40

La corrida de beneficencia

San Sebastián 15.—Se celebró ayer la corrida de Beneficencia. Un llano hasta los topes, como jamás se ha conocido, fué la respuesta que la caridad donostiarra dió al llamamiento que se le hizo.

EL GANADO
Eran seis toros de Santa Coloma los que se trajeron para esta corrida. Dos de ellos eran tueros. Pero los seis fueron bravísimos, nobles, nequiosísimos, preciosísimos toros a los que sólo faltaba el tamaño único.

EL PÚBLICO, este público tan bueno de San Sebastián, no formuló la menor protesta contra los toros. Eran los de los pobres, y todo estaba bien.

EL ADORNO DE LA PLAZA
La plaza se hallaba magníficamente adornada. El jardinero municipal señor Menéndez se había excedido en celo y diligencia. Presentaba el ruedo un brillante aspecto, y las flores y las guirnaldas se habían prodigado bovemente.

El incendio de ayer tarde

Una casa del Conde de Mirasol, destruida por las llamas

EL SINIESTRO
Ayer tarde, cuando comenzaba la corrida de toros en Vista Alegre, circuló por la Plaza el rumor de que en la calle del Conde de Mirasol había un formidable incendio que amenazaba propagarse a varias casas.

El rumor tomó al circular enormes proporciones, y como ocurre siempre en estos casos, no faltaba quien afirmaba que era toda la manzana de casas la que estaba ardiendo.

Los guardias y la Policía municipal y gubernativa se esforzaban en vano por mantener a raya la avalancha de gente que, inconsciente del peligro, pugnaba por acercarse más y más a la casa siniestrada, que era la marcada con el número 5.

Por los tejados, partiendo del patio central, se elevaban espesísimas neblinas de humo y gran cantidad de llamas. En los balcones, alguno de los pocos vecinos que se hallaban a dicha hora en la casa, pedían un auxilio que el incremento del fuego hacía muy problemático.

Del cercano cuartel de San Francisco salió, a los pocos minutos de declarado el siniestro, toda la fuerza disponible, que, al mando del teniente D. Antonio López, procedió a acordonar la calle y a efectuar los primeros trabajos de salvamento, ya que la carencia de materiales adecuados hacía muy difícil la extinción.

Entretanto, acudieron los bomberos al lugar en que se estaba desarrollando el fuego, y va colocadas las mangas, se pudieron abordar con éxito los trabajos de localización del fuego y de extinción después, quedando dominado totalmente a las tres horas próximamente de iniciado.

LOS DAÑOS
Todavía esta mañana era imposible apreciar los daños producidos por el incendio, aunque algunas cantidades sueltas que hemos podido recoger nos permiten hacer suposiciones y adelantar que son grandísimas, pues la casa número 5 ha quedado destruida casi en su totalidad, habiendo sufrido también desperfectos la número 7 y el café de Coterillo.

DESPUES DEL SINIESTRO
Esta mañana, ya dominado el siniestro, hemos hablado con las personas que en los primeros momentos concurrieron a los trabajos de extinción.

EL TENIENTE D. ANTONIO LÓPEZ nos hace elogios de la labor realizada por sus subordinados, entre los que destaca al sargento D. Bernardino Godoy, al cabo Faustino Ziriáin, que resultó levemente lesionado, y a los soldados Manuel Navaja, Angel Martínez y Tomás Casa, que salvaron a varios vecinos, entre ellos a un ciego habitante en el quinto piso y a algunos ancianos.

MORENO
Bandejas, juegos de café y vajillas electro plata
CORREO, 5, BIS TELEFONO 9742

LAS VICTIMAS
En mayor o menor proporción, todos los vecinos de la casa han sufrido perjuicios en sus intereses. Mas, entre ellos, hay varios en los que el quebranto se acentúa dolorosamente.

EL ALCALDE ha ordenado que se recompense al citado guardia con la medalla de cobre del Cuerpo de la Guardia municipal, y 100 pesetas en metálico, y al paisano Sr. Marín con 50 pesetas.

¡DEPORTISTAS!
La Chinchoneti
ha recibido as últimas novedades en paños para la presente temporada
BAJOS DE ARRIAGA T. 9778

Luis Rodríguez Anzola
CORREO, 11 - TELEFONO 1.198
Novedades en pañería.
Americanas de punto.
DEPOSITO DE IMPERMEABLES

Calvo Hermanos
PROPIEDADES - HIPOTECAS SEGUROS
Plaza Elíptica, 2 Bilbao

Los perjuicios toman mayor proporción, como es natural, entre los vecinos que no tenían sus bienes asegurados, tales como la del segundo derecha, doña Josefa Martínez; la del cuarto, doña María Ortega; doña Brulva Mendión, viuda de Fernández, etc.

También sería preciso decir —terminó la víctima— que no está bien suban a los pisos toda clase de gentes. Y a renglón seguido nos cuenta cómo casualmente su madre pudo evitar un robo.

Moreno
Bandejas, juegos de café y vajillas electro plata
CORREO, 5, BIS TELEFONO 9742

Por lo que hace a los hombres, persona de reconocida seriedad, testigo presencial del incendio desde los primeros instantes, nos dice que si su intervención pudo parecer tardía débese únicamente a la rapidísima de los soldados, que tienen el cuartel enfrente, y al gran incremento que en pocos instantes tomó el fuego.

ACCIDENTES PERSONALES Y RECOMPENSAS
Entre el personal del Cuerpo de bomberos se registraron varios accidentes. Sufrió heridas leves y quemaduras de segundo grado el jefe del Cuerpo, Sr. Arriarte, y también resultaron heridos y contusos los bomberos Juan Rodríguez, Faustino Plaza y Marcos Bilbao.

El guardia municipal de servicio en la calle, Dionisio Salazar, que en unión del paisano Adolfo Marín salvó a una anciana que se hallaba en angustiosa situación, resultó con quemaduras de segundo grado, de promóvil reservado. También el paisano resultó con algunas contusiones.

El alcalde ha ordenado que se recompense al citado guardia con la medalla de cobre del Cuerpo de la Guardia municipal, y 100 pesetas en metálico, y al paisano Sr. Marín con 50 pesetas.

También recompensa la Alcaldía con 50 pesetas para cada uno a los soldados Manuel Navajas, Angel Martínez y Tomás Laza, que se distinguieron al intervenir en el siniestro, y con 25 pesetas a Herminio Arias, también soldado, que prestó eficaz auxilio.

¡DEPORTISTAS!
La Chinchoneti
ha recibido as últimas novedades en paños para la presente temporada
BAJOS DE ARRIAGA T. 9778

Frente a la casa incendiada se situaron desde los primeros instantes las autoridades siguientes:
El alcalde y los tenientes de alcalde Sres. Ortiz de la Riva, Bezares y Barandiarán; el jefe de la Guardia municipal y sub jefe de la misma, y los cabos con numeroso personal.

“AURORA”
SEGUROS DE INCENDIOS



La Noche
Páginas
Deportivas

Foot-Ball

La inauguración del Estadio de la Cultural de Durango

El Athletic vence al Erandio por 2 a 0. Los equipos vizcaínos jugaron ayer con fortuna varia. El Arenas obtiene un gran triunfo en Madrid. El Sestao empata en Muriedas, y el Acero y Baracaldo pierden contra el Stadium y Osasuna. Otros partidos

EL NUEVO ESTADIO

Vizcaya cuenta con un nuevo campo de deportes. No vacilamos en calificar al de Durango como el «único» campo de deportes que tenemos en la provincia. Ninguno como él, tan completo. Y aun han de realizarse varias instalaciones, tales como piscina, pista para patinar, tenis, etc., que contribuirán indudablemente, a dar carácter al nuevo estadio.

La situación del campo y su bonito aspecto nos impresionaron gratamente. Y, sobre todo, por su belleza incomparable, que más de una vez nos hizo dejar de ver el partido para exclamarnos ante el sin igual panorama que desde la tribuna divisábamos. Es algo verdaderamente maravilloso. Casi podemos decir que salimos más satisfechos de aquel «cuadro» que del partido.

La Cultural de Durango, que se ha impuesto tan grandes sacrificios y que se ha decidido a realizar una gran obra, lo ha conseguido. Su nuevo campo bien merece que le dediquemos un sincero elogio. Permite figurar al lado de nuestras primeras sociedades deportivas.

Que les sirva para no desmayar en la obra pro-deporte!

A su presidente, nuestro particular amigo señor Baquedá, hemos de felicitarle efusivamente por su labor al frente de la Cultural, que ha permitido que hoy Durango con un gran campo de deportes.

LA BENDICIÓN DE LA BANDERA Antes del partido se procedió a la bendición de la bandera de la Cultural.

Actuó de madrina la distinguida y encantadora señorita Elvira Arocena.

EL PARTIDO

Estos partidos de principio de temporada suelen resultar generalmente tan aburridos. Y el de ayer no podemos señalarlo como una excepción, aun cuando tuviera momentos de gran vistosidad.

En conjunto, fué aburrido, y de no haberse de un acontecimiento, como lo es, sin duda, la inauguración de un nuevo campo, hubiéramos merecido un brevisimo comentario.

El primer tiempo fué francamente malo, y el segundo, excepto los primeros momentos del Erandio, y los últimos, en los cuales el Athletic hizo un buen partido, no valió tampoco gran cosa.

Mediaba el segundo tiempo cuando José Mari, a consecuencia de un balonazo en la cara, hubo de retirarse del campo. Sufría una lesión en un ojo, que, sin ser de cuidado, le obligó a no salir más al campo de juego. Pasó Carmelo a la línea media. El partido sufrió una gran transformación.

Carmelo, que estuvo afortunadísimo en su puesto de interior, se superó a sí mismo en el de medio centro, y el Athletic se impuso netamente al Erandio. Empezábamos a ver algo de buen fútbol. Fué la única parte que merecía tal calificativo.

El Athletic hizo entonces lo que quiso, y obligó al Erandio a repliegarse y defenderse tenazmente. Y así logró el primero el triunfo.

Carmelo había dado al Athletic el vigor necesario para vencer.

No es que José Mari, en el tiempo que actuó, estuviera mal. No. El veterano tuvo buenos momentos, y le vimos con ese arranque que es sólo de él, y en el cual se lleva a la portería enemiga a todos los jugadores.

Pero Carmelo es Carmelo. Y cuando quiere jugar...

Decían que estaba sin entrenarse. Verdaderamente, hizo algunos fallos impropios de su categoría, pero vimos al Carmelo de los grandes días en unos pases dibujados y en algunos avances personales, que fueron soberbios, y sobre todo, en esa «fase», puramente suya, que se lleva a todos los jugadores enemigos tras él cuando ha saltado ya el balón, que lleva velozmente otro compañero.

Ayer Carmelo nos hizo en este saborar toda su alta clase. Y ya estaba sin entrenarse! Para algunos, Carmelo no hizo más que cumplir bien. A nosotros, Carmelo nos satisfizo plenamente.

El Erandio va a ser un «huerso» en el campeonato. Cuando Cavia forme en su línea delantera y figuren en ella algunos de los elementos nuevos, el once erandiotarra estará en disposición de poder dar un disgusto a cualquier caso.

Ayer, durante parte del primer

tiempo y en los diez primeros minutos del segundo, estuvo jugando admirablemente, con gran cohesión, y, sobre todo, con conocimiento.

Especialmente en la defensa y línea media, tiene el Erandio una gran fuerza. Ayer no perdieron la serenidad en ningún momento, y cuando el Athletic llegó a dominar plenamente, supieron actuar con arreglo a lo que las circunstancias exigían.

La línea delantera no aprovechó algunas oportunidades que tuvo frente a la portería de Vidal, y en las que éste tuvo que salir valientemente a contener el empuje erandiotarra. Carecieron de chut y de malicia, y sin esto no se consiguen triunfos.

Faltaban elementos de tanta influencia como Cavia y Ruiz, con los cuales el ataque del Erandio gana mucho.

Nuestra impresión respecto al Erandio fué muy agradable.

Antón Allende es la expectación de la temporada. Todos esperan de él. Y cuando lleva el balón nadie quiere perder el más leve movimiento del «artífice» rojiblanco. Ayer no tuvo gran suerte. Y sólo de vez en cuando se destacaba en alguna jugada de las que le han dado tanta fama.

Era de ver la desilusión que se reflejaba en los aficionados cuando Allende no «jugaba». Y entre ellas era mayor aun el desencanto.

Primer goal. Soberano, enorme, de Carmelo, en un chut, el mejor canoazo desde fuera del área de penalty y teniendo delante a todo el Erandio y casi todo el Athletic.

Segundo tanto, en un corner. Los aficionados que tanto claman por goals de corner, aver sonrieron satisfechos. ¡Ya era hora!

Mendi lanzó el corner y Legarreta, de otro zambombazo por estilo del de Carmelo, consiguió el segundo goal.

El primero se metió a los veintidós minutos del segundo tiempo, y a los treinta y seis consiguió el Athletic avanzar su victoria.

Los equipos que inauguraron el campo de la Cultural fueron: Athletic:

Vidal, Rousse, Duñabertía, Lequerica, José Mari, Legarreta, Mendi, Allende, Larracochea, Carmelo, Aguirrezabala.

Erandio: Muguerza, Fano, Sauca, Elorduy, Antón, Laca, Delfín, Lequerica, Antón, Alday, Selmaga. [sumaga]

En el segundo tiempo, y al retirarse José Mari, salió Areta. Arbitró Saracho, con imparcialidad. Se tiraron tres corners contra el Erandio y dos contra el Athletic.

Más datos para la historia. La copa donada por el distinguido deportista don Pablo Galindez, fué entregada al Athletic por la señorita Arocena.

Por la noche la Cultural obsequió con un banquete a los jugadores y Prensa.

ANALA.

Brillante triunfo del Arenas por 5 a 0

Madrid 15.—Se ha jugado el partido entre el Arenas, de Guecho, y el Racing Club de Madrid.

El partido ha constituido un gran triunfo para el equipo bilbaíno, que ha logrado cinco tantos, sin que los madrileños se apuntaran ninguno.

Los goles fueron marcados por Yermo (2), Laña, Rivero y Sesumaga. Se ha notado desentrenamiento en ambos equipos, pero el Arenas ha causado muy buena impresión.

Al capitán arenero, Vallana, se le ha recibido con grandes aplausos, como testimonio de simpatía por su actuación deportiva.

El Baracaldo es vencido por el Osasuna, por 2 a 0

En Pamplona jugaron ayer los equipos del Baracaldo y Osasuna. Vencieron los pamploneses, que marcaron dos goals (Miqueo) por cero los vizcaínos.

El partido fué regular, jugando los baracaldeses muy medianamente.

El Real Stadium de Oviedo, vence al Acero por 6 a 1

En el partido celebrado ayer entre el Real Stadium, de Oviedo, y el Acero, de Olaveaga, resultaron éstos vencidos por seis goals a uno.

El Sestao (mixto) empata con el Muriedas

En Muriedas jugó un equipo mixto del Sestao contra el titular, quedando empatados a un goal.

EL AMAYA TRIUNFA EN ORDUBA El primer equipo de la Sociedad Deportiva Amaya jugó ayer en Orduña contra el Club Deportivo Orduñés, ganando los bilbaínos por tres goals a cero.

EL CANTABRIA Y PEÑA EMPATAN A DOS

En Montefuerte contendieron ayer mañana el Cantabria y el Deportivo Peña.

Terminaron empatados a dos goals. Diez minutos antes de terminar el partido se retiró el Cantabria del campo ante la deficiente labor del árbitro.

BASCONIA. 3: PADURA, 1

En el campo del primero lucharon el domingo, venciendo los de Dos Caminos, por tres goals a uno. Fué un partido entretenido.

BASCONIA BETI BAT, 1: DEPOR. TIVO ARRIGORRIAGA, 2

Contendieron estos dos onces en el campo del Padura.

Fueron derrotados los del Beti, por dos goals contra uno. Partido magnífico, aunque duro.

Maguregui estuvo incommensurable; Mayo, muy habilidoso. Y Ealo actuó soberbiamente.

LA FEDERACION VIZCAINA SE REUNIO EL SABADO Y VOLVERA A HACERLO MANANA

El sábado, a las siete y media, se reunió la Federación Vizcaína de

Foot-ball, bajo la presidencia del señor Gutiérrez.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de la dimisión del cargo de secretario, que desempeñaba el señor Andrés en representación del Padura.

Se nombró para sustituirle al Club Arenas. Esperamos que mañana haya necesidad de otro nuevo nombramiento, ya que dudamos acepte el Club de Guecho este cargo.

Se autorizó al jugador Fano, del Erandio, que estaba descalificado, para que tomara parte en el partido celebrado ayer en Durango.

Son admitidos los Clubs Elorrio Foot-ball Club, Montorretas, Durango Foot-ball Club, Unión Duranguesa y Sociedad Deportiva Beti Bizkar. Estos Clubs constituirán en Comité de Durango.

La proposición del señor Lazarte, presidente del Arenas, de organizar un campeonato de reservas, fué desechada en vista de los perjuicios que originaría su celebración a los Clubs modestos.

Se dió cuenta de otros asuntos de escaso interés.

Se aceptó la liquidación presentada por la Federación Catalana, referente al partido de selecciones. El saldo a favor de la Vizcaína es de pesetas 1.360,05.

A continuación se dió lectura al curso que el Cantabria dirige a la Nacional contra el acuerdo adoptado por los Clubs de la serie B, respecto a la ampliación de esta serie.

Este asunto, por su importancia, quedó para tratarlo en la reunión que mañana celebrará la Federación.

Más de 80.000 espectadores asistieron al match de boxeo celebrado en Nueva Jersey (Nueva York) entre el negro Harry Wills y el argentino Firpo.

Entre los asistentes estaba el príncipe de Gales.

El encuentro era a 12 rounds y terminó sin knock-out.

Peró desde el segundo round, Wills tomaba ventaja por un izquierdo a la mandíbula y enviaba a Firpo a tierra por un par de segundos.

El resto del combate fué ventajoso para el negro, que esquivó bien los terribles swings derechos de su rival y largándole directos violentísimos.

Firpo resistió admirablemente, pero quedó muy quebrantado.

El match, por puntos, es favorable a Wills; pero las leyes de Nueva Jersey no permiten decidir si po hay k. o.

En este sentido, el match es nulo, sin decisión.

El negro Harry Wills es americano, tiene treinta y dos años, mide 1 m. 88 y pesa 92 kilos.

Hasta última hora menudearon las dificultades para concertar el match entre Harry Wills y Luis Firpo, el que había de salir el rival de Dempsey para el campeonato del mundo de todas las categorías.

Firpo, en efecto, es desde que últimamente puso los pies en tierra norteamericana, objeto de la implacable persecución de un grupo de moralistas. Véase: Firpo fué acusado de haber faltado al juramento que prestó al declarar a las autoridades de la Inmigración, que desembarcaba solo, cuando lo cierto era que lo hacía con una supuesta dactilografía, que no era ni más ni menos que su amante...

Peró como el proceso intentado por

Pelota

FRONTON DE ZABALBIDE.—CAMPEONATO DE VIZCAYA

En el primero de los partidos anunciados para ayer contendieron Irabábal y Gabiola, con faja encarnada, contra Otero y Peruchena, que son los azules.

Desde los primeros momentos pudo apreciarse el dominio franco de los rojos, que no obstante los esfuerzos de sus contrarios, fueron separándose progresivamente, llegando al final fácilmente. Los del Chimbolandia quedaron en 10 tantos para 22.

La pareja roja tuvo una actuación espléndida, particularmente Gabiola, que estuvo inmenso, tanto atacando como resistiendo, permitiendo el lujo de hacer algunos remates en la derecha como un consumado maestro, que le valieron nutridos aplausos. También su compañero Irabábal rayó a gran altura, confirmando de modo definitivo la brillante labor que viene desarrollando durante todo el campeonato. Con el saque estuvo bastante bien, apuntándose de esta manera cuatro tantos a su favor.

Luis Otero empezó medianamente, pero a medida que avanzaba el partido fué entrando en juego, logrando a ratos dominar casi solo a los de Guernica; terminó la contienda jugando colosalmente y brillando como las estrellas de primera magnitud. ¡Ya era hora! Sacando estuvo bastante desafortunado, pues no marcó más que un tanto.

El amigo Peruchena fué el que descompuso el conjunto, actuando pesimamente durante toda la pelea, y siendo el verdadero causante de la derrota. En su descargo hemos de anotar que ha sido ayer el único día malo que ha tenido durante toda su intervención en el campeonato, y un

pequeño tropezón lo tienen todos los grandes jugadores.

Al retirarse de la cancha la pareja guerniquesa fué objeto de una ovación muy merecida, a mi modo de pensar, pues cuentan con muchísima simpatía entre el público de Zabalbide.

A continuación salen a la palestra Martínez y Galzacorta, rojos, pertenecientes a Guárdara, a disputar el triunfo a Cincunegui y Gorosabel, de la Pelotística de Las Arenas, con distintivo azul.

Iguales ambos bandos, en los tantos 1 y 2, los de la Pelotística, sin contrarios en la cancha, hicieron cuanto les dió la gana con los de Ondárroa, y llevaron el partido como una exhalación, dejando a sus rivales en siete tantos para 22, final de la pelea.

El gran Cincunegui jugó cuanto quiso, llevando a cabo toda clase de figuras en los primeros cuadros y siendo, en justicia, cyaconadísimo. La infima calidad de sus contrarios hace que no sea considerada tan meritoria su brillantísima labor. Esto espléndido con el saque, logrando que el tanteado se moviera ocho veces por este motivo.

Su compañero Gorosabel, también actuó con muchísimo acierto, aunque no tuvo necesidad de excederse, por tratarse de un partido facilísimo para su bando. Me gustaría sobremedera ver de nuevo a este zaguero, en compañía de Cincunegui, contender contra otra pareja de más altura y categoría.

Los de Ondárroa perdieron porque tenían que perder, pues los de la Pelotística forman un conjunto que les viene excesivamente ancho a estos muchachos, todo voluntad y entusiasmo, pero que no es bastante para dar frente a pelotistas de la talla de Cincunegui-Gorosabel.

En San Sebastián

La travesía a nado del Urumea.-Las carreras de caballos. - Las regatas de traineras

(De nuestro redactor Sr. Antigüedad.)

LA TRAVESIA DEL URUMEA

San Sebastián 15.—Se ha celebrado ayer, a las cinco de la tarde, la magnífica prueba de natación denominada «Travesía del Urumea».

Ha sido presenciada por numerosas personas y toman parte en la prueba treinta y cinco nadadores.

La prueba ha sido muy interesante, y en ella se ha destacado el campeón Perico Méndez, que ha hecho un recorrido magnífico.

La llegada estaba enclavada entre los dos puentes de Santa Catalina y María Cristina.

La clasificación de la prueba fué la siguiente:

- 1.º Pedro Méndez, del C. D. Fortuna, 1 hora, 6 minutos, 35 segundos y 2 quintos.
- 2.º Lanuze, de San Juan de Luz, 1 h., 10 m., 50 s.
- 3.º Bainconneau, de San Juan de Luz.
- 4.º Pérez, del Fortuna.
- 5.º Jossie, de San Juan de Luz.
- 6.º Adot, del Fortuna.
- 7.º Goyeneche, de San Juan de Luz.
- 8.º Mendizábal, del Fortuna.
- 9.º Farker, del Fortuna.
10. Mulian, del Avión.
11. Escribá, del Fortuna.
12. A. Zulueta, del Fortuna.
13. E. Zulueta, del idem.

En la prueba no ha participado ningún bilbaíno.

La lucha ha estado reducida a los equipos del Fortuna, de San Sebastián, y del Arin Sporting y Luzien, de San Juan de Luz.

En la clasificación social han triunfado los donostiarras, que han sumado 28 puntos por 31 los franceses. La copa de su majestad el rey ha sido adjudicada al Club Deportivo Fortuna.

Después de la prueba se celebró la distribución de premios en el local del Fortuna, reinando la mayor animación, pronunciándose discursos, entre ellos uno muy elocuente del activo y culto presidente del Club, don Miguel Echevarren, quien ha puesto de relieve en esta prueba sus grandes dotes de organizador, siendo objeto de muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

EN EL HIPODROMO DE LASARTE

San Sebastián 15.—Ayer tuvo lugar en el hipódromo de Lasarte la anunciada carrera de caballos con una gran animación y concurrencia, a pesar de beneficencia. Asiste su majestad la reina doña Victoria Eugenia y numerosos aristócratas.

Las carreras resultaron sumamente interesantes, venciendo en el Gran Premio el caballo «Neuville», de la cuadra española del marqués de Llano de San Javier, que derrotó a un importante lote de caballos extranjeros venidos expresamente a disputar esta importantísima prueba.

Los resultados fueron los siguientes:

Así como el martes pasado, en la ciaboga, fué donde San Sebastián obtuvo el triunfo, ayer lo consiguió Pasajes de San Juan, pues el retorno ya lo hizo en cabeza adelantando de manera magistral.

El tiempo invertido fué el siguiente: Pasajes de San Juan, 20 minutos y tres segundos.

San Sebastián 20 minutos, 20 segundos y un quinto.

Como en la regata del martes la diferencia en favor de San Sebastián era de ocho segundos y cuatro quintos, y ayer Pasajes sacó ventaja de 17 segundos y un quinto, resulta que los pasaitarras han ganado la regata de honor, por ocho segundos y dos quintos.

Al llegar a la meta, las embarcaciones de Pasajes pitaron con entusiasmo.

La derrota inesperada de los donostiarras sorprendió a todos; pero hay

que reconocer que los pasaitarras, cuyo entusiasmo era magnífico, merecieron el triunfo.

Los remeros triunfadores se dirigieron desde el muelle al Ayuntamiento, donde el alcalde les dirigió un afectuoso discurso, felicitando a los vencedores y congratulándose de que se hubiera deslizado la brava pugna de los «arrantales» sin incidentes.

Al entregar la bandera al patrón de Pasajes, el patrón de San Sebastián se adelantó a felicitarle, abrazándole cariñosamente.

Los pasaitarras sacaron la bandera de honor al balcón de la Casa Consistorial, recibiendo el homenaje popular del numeroso público que se hallaba estacionado en la Plaza de la Constitución.

En Pasajes ha reinado la mayor alegría, disparándose cohetes, y siendo los remeros objeto de toda clase de agasajos.

Boxeo

De cómo la «pantera negra» ha vencido al «toro de la pampa»

El match ha sido dado nulo. - Negros y blancos. - La esperanza Jack Renault, de la guardia rural montada del Canadá

Más de 80.000 espectadores asistieron al match de boxeo celebrado en Nueva Jersey (Nueva York) entre el negro Harry Wills y el argentino Firpo.

Entre los asistentes estaba el príncipe de Gales.

El encuentro era a 12 rounds y terminó sin knock-out.

Peró desde el segundo round, Wills tomaba ventaja por un izquierdo a la mandíbula y enviaba a Firpo a tierra por un par de segundos.

El resto del combate fué ventajoso para el negro, que esquivó bien los terribles swings derechos de su rival y largándole directos violentísimos.

Firpo resistió admirablemente, pero quedó muy quebrantado.

El match, por puntos, es favorable a Wills; pero las leyes de Nueva Jersey no permiten decidir si po hay k. o.

En este sentido, el match es nulo, sin decisión.

El negro Harry Wills es americano, tiene treinta y dos años, mide 1 m. 88 y pesa 92 kilos.

Hasta última hora menudearon las dificultades para concertar el match entre Harry Wills y Luis Firpo, el que había de salir el rival de Dempsey para el campeonato del mundo de todas las categorías.

Firpo, en efecto, es desde que últimamente puso los pies en tierra norteamericana, objeto de la implacable persecución de un grupo de moralistas. Véase: Firpo fué acusado de haber faltado al juramento que prestó al declarar a las autoridades de la Inmigración, que desembarcaba solo, cuando lo cierto era que lo hacía con una supuesta dactilografía, que no era ni más ni menos que su amante...

Peró como el proceso intentado por

pequeño tropezón lo tienen todos los grandes jugadores.

Al retirarse de la cancha la pareja guerniquesa fué objeto de una ovación muy merecida, a mi modo de pensar, pues cuentan con muchísima simpatía entre el público de Zabalbide.

A continuación salen a la palestra Martínez y Galzacorta, rojos, pertenecientes a Guárdara, a disputar el triunfo a Cincunegui y Gorosabel, de la Pelotística de Las Arenas, con distintivo azul.

Iguales ambos bandos, en los tantos 1 y 2, los de la Pelotística, sin contrarios en la cancha, hicieron cuanto les dió la gana con los de Ondárroa, y llevaron el partido como una exhalación, dejando a sus rivales en siete tantos para 22, final de la pelea.

El gran Cincunegui jugó cuanto quiso, llevando a cabo toda clase de figuras en los primeros cuadros y siendo, en justicia, cyaconadísimo. La infima calidad de sus contrarios hace que no sea considerada tan meritoria su brillantísima labor. Esto espléndido con el saque, logrando que el tanteado se moviera ocho veces por este motivo.

Su compañero Gorosabel, también actuó con muchísimo acierto, aunque no tuvo necesidad de excederse, por tratarse de un partido facilísimo para su bando. Me gustaría sobremedera ver de nuevo a este zaguero, en compañía de Cincunegui, contender contra otra pareja de más altura y categoría.

Los de Ondárroa perdieron porque tenían que perder, pues los de la Pelotística forman un conjunto que les viene excesivamente ancho a estos muchachos, todo voluntad y entusiasmo, pero que no es bastante para dar frente a pelotistas de la talla de Cincunegui-Gorosabel.

La concurrencia, no muy nutrida, abandonó la cancha un tanto desilusionada, pues esperaba bastante más, dados los componentes de las dos combinaciones.

BOTEPRONTO

Bicicletas Christophe SOLIDAS ELEGANTES BARATAS al contado y a plazos Toda clase de artículos de "sport", Eusebio Soriano ERCILLA, 24

Atletismo

DON JOSE MARIA MATEOS ACEPTA LA PRESIDENCIA DE LA FEDERACION ATLETICA VIZCAINA

Don José María Mateos ha aceptado la presidencia de la Federación Atlética Vizcaína, si bien condiciona su aceptación, habiendo redactado la carta de dimisión por si los Clubs no prestan la ayuda necesaria para el desenvolvimiento de la Federación.

Mucho esperamos de la actuación del señor Mateos, cuyos reconocidos méritos son suficiente garantía de acierto en el desempeño de su cargo.

Respecto a los demás señores designados por la Junta de presidentes para los cargos directivos, únicamente ha aceptado hasta ahora el señor Borné.

Ignoramos la decisión del señor Etxe, y en cuanto a la del ex secretario del anterior Comité, sabemos no quiere aceptar ningún cargo, aun cuando en algún diario ha aparecido su conformidad.

La temporada atlética comenzará probablemente con un gran cross.

LO DE TODOS LOS DIAS.—UN IPOCO DE ATENCION AL ATLETISMO

Rafael Hernández Coronado, campeón de Castilla de 200 metros y jabalina, escribe en «El Sol» un interesante artículo llamando la atención de los Clubs para que presten al atletismo alguna atención.

Lo que el conocido atleta dice, no es ni más ni menos que lo que nosotros venimos repitiendo con tanta frecuencia.

Dice Hernández Coronado: «Nuestro atletismo, que progresa indudablemente, gracias al esfuerzo de los atletas y de unos cuantos entusiastas, no logra colocarse como debería en el lugar preeminente que sin disputa le corresponde».

Son múltiples los factores que determinan este estado de cosas.

Un deporte que hoy día, en nuestra nación, en raras ocasiones produce ingresos en taquilla, es lógico que la falta de apoyo económico oficial sea lo que principalmente le perjudique. Pero no es justo creer que solamente a esto son debidos todos los males que le aquejan.

Actualmente, en toda España, y principalmente en Madrid, son pocas las Sociedades que prestan su aliento a esta rama tan importante del deporte, y las que lo hacen es con una mezquindad tal, que raya casi en el ridículo.

Los Clubs que pomposamente blasonan de no ser solamente futbolistas, sino de practicar en su seno varios deportes, principalmente el atletismo, reducen en este aspecto todas sus actividades a la organización de algún concurso social.

No bastan estas escasas pruebas para captar adeptos. Hacen falta numerosos concursos, interclubes de niños y de «seniors», que, bien organizados y con premios que sirvan de estímulo, interesen a la masa de mirones y estimulen la participación de todos los deportistas.

Es necesario que nuestras primeras sociedades madrileñas, eminentemente y casi exclusivamente futbolistas, presten un poco más de atención al atletismo. Pueden y deben hacerlo.

No es que nosotros esperemos que los referidos Clubs, para favorecer su desarrollo, construyan pistas de ceniza —no pedimos tanto—; pero si que no se crean que con transigir (por ahora, ¡eh!) con la subvención de la discutienda «opera gorda» han cumplido su misión y hacen una fecunda labor por atletismo.

Semanario que reaparece

«Aupa!», el semanario deportivo tan popular, reaparece el día 29. Sabemos que ofrecerá al público informaciones que han de apasionarle profundamente.

El «elenco» que se trae el colega es de lo mejorcito: Gines de Pasamonte, Monchin, Karonte, Rolando, Febrerillo, Cebedero, Valdivielso, Pisarrin, Goiko, Angel Sopena, El Hombre de las Cavernas y Camarón, ¡Aupa!, la que se va a armar.

DIPUTACION

SIN NOTICIAS

El presidente no estuvo esta mañana en su despacho de la Diputación. Continuaba en San Sebastián, donde marchó el sábado, para asuntos particulares.

Por lo demás, en el Palacio provincial no había noticias de interés para los informadores.

El señor Marco Gardoqui facilitó a los periodistas una nota contestación a un artículo publicado en nuestro colega «El Liberab», que damos a continuación:

Gobierno civil

LAS ANEXIONES

El general gobernador nos manifestó que esta tarde se reunirían en la Caja de Ahorros los señores que componen la Comisión dictaminadora en el asunto de las anexiones, con el fin de estudiar los límites de Bilbao, Deusto y Begoña.

UN TELEGRAMA DE PRIMO DE RIVERA

El general ha recibido un telegrama de la Presidencia del Directorio, en el que Primo de Rivera saluda a las guarniciones y les manifiesta su gratitud por la confianza que en él pusieron hace un año con motivo del advenimiento del Directorio.

ADHESIONES A LA U. P.

El señor Sotés, miembro del Comité provincial de la Unión Patriótica, estuvo esta mañana en el Gobierno, llamado por el general, para ser impuesto de varios telegramas recibidos de distintos pueblos, en los que se manifiesta la adhesión de sus miembros al nuevo partido de la Unión Patriótica.

Los últimamente recibidos son de Sopelana, Munguía y Durango.

LAS SUBSISTENCIAS

El capitán Lubián, secretario de Abastos, ha regresado de Madrid, y esta mañana ha conversado brevemente con los periodistas, dándole cuenta de sus gestiones en la corte.

Según manifestaciones de dicho señor, ha logrado obtener la certidumbre de que Bilbao no carecerá en o sucesivo de azúcar.

En cuanto al asunto de los aceites, todo se redunda que la tasa hecha en Bilbao contenía algunos errores y, por lo tanto, el conflicto, cuya inminencia motivó el viaje del capitán a Madrid, se aleja, y lo mismo que en lo relativo al azúcar, este asunto ha quedado también solucionado.

Una agresión

En el barrio de Zorroza, unos individuos agredieron en rifa a Martín Guillerna, de treinta y cinco años, causándole una contusión en la región temporal izquierda, de pronóstico reservado.

Fue curado en el Hospital civil de Basurto, pasando después a su domicilio.



EL MILAGRO MUSICAL

SUPONGA usted que su hija estudia el piano. Estudia una Balada de Chopin y no puede vencer las dificultades que tal obra encierra. Suponga usted que usted ocupa el puesto de ella ante el piano diciendo: «Ahora vas a ver cómo Paderewsky toca esa Balada», y que, instantáneamente, toca usted la Balada con toda perfección y soltura, sin un momento de duda ni cansancio.

Suponga usted que un día reúne en su casa a sus amistades y que uno de los concurrentes canta. Suponga usted que usted se pone al piano y le acompaña con toda maestría. Suponga usted que, más tarde, la reunión se anima, y se organiza un poco de baile. Suponga usted que es capaz de proporcionar a los reunidos un completo repertorio de valse, one steps, fox trots.

Suponga usted que, en todo momento, usted puede dirigirse a su piano, en la seguridad absoluta de que, a su menor deseo, usted interpretará en él lo que usted quiere.

Pues ¡sí!, usted puede hacer todo eso sin instrucción, con el piano-pianista milagroso, con el

PIANO-PIANISTA "WINSTON"

(El Stradivarius de los piano-pianistas). Durante ocho años, los ingenieros de la WINSTON PIANO CO. han estado trabajando para obtener esta maravilla. Cerca de doscientos mil dólares se gastaron antes de que un solo instrumento se pusiera a la venta.

Ningún piano-pianista que usted haya tocado, visto u oído se aproxima en bondad al «WINSTON». Este es único. Y es de manejo en extremo sencillo. Sin excepción, es el piano-pianista por excelencia.

No es posible imaginarse el absoluto dominio del piano que un «WINSTON» proporciona sin antes haberlo comprobado personalmente.

Es muy fácil asegurarse de la verdad de nuestras afirmaciones. Venga usted a ver, oír y probar estos maravillosos instrumentos. No necesita usted venir a comprarlos. Nosotros nos consideramos muy honrados sólo con que usted se digne venir a examinarlos; siempre procuraremos recibir a usted atentamente y con toda nuestra mayor consideración.

CASA MAR. GRAN VIA, 8. BILBAO

También el «WINSTON» puede adquirirse en fáciles plazos — aceptamos como parte del pago el piano usado que usted posea.

Mirando a la Villa

DETENIDOS.—La Policía gubernativa ha detenido a José María Odrizola (a) el Vasquito, que se hallaba reclamado por la Dirección General de Seguridad, por hurto. —Los niños han detenido también a José Lecuona, conocido carterista. —Los niños han detenido así mismo a Vicente González en el momento en que se disponía a actuar como carterista en un tranvía de la línea de Santurce.

R. MENJON OCULISTA

POR ALBOROTADORES.—Por alborotar en la vía pública y desobedecer a los guardias que trataron de imponerles silencio, han sido denunciados Maddeño García y Baltasar Pinillos.

PIEL Y SECRETAS M. MARTINEZ TORO Médico especialista

UNA DENUNCIA.—Aurelio Pérez Peña ha presentado en la Comisaría de Vigilancia una denuncia contra Margarita Montero, por sustracción de cincuenta y cinco pesetas, cuatro toallas y otros varios objetos. —La Margarita ha desaparecido con todo lo robado, y se supone que ha debido marchar a Burgos o a Logroño.

EXTRAVIOS.—En la Sección Central del Ayuntamiento se halla a disposición de su dueño un reloj de ca-

ballero, con su cadena, que fue hallado en la vía pública.

PAJAROS DE CUENTA DETENIDOS.—Han sido detenidos por los guardias municipales de servicio en Zorroza, los individuos Matías Lázaro Orga, de veinticuatro años; Francisco Orga Portero, de dieciséis, y el hermano de éste, Pablo, de veinticuatro, autores del robo cometido el día 13 del actual en una cervecería del citado barrio, propiedad de don Leonardo Achúcarro, de la que sustrajeron 43 pesetas. Han sido puestos a disposición del Juzgado.

Donde cae un bilbaíno Que SAN ROQUE bebe siempre; Hay humor, hay alegría, Y se divierte la gente.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, Propietario: Tejada y Compañía, (Sucesor), ARETA (Alava.)

EL FIERAL DE BASURTO.—En la feria de Basurto, celebrada ayer, rigieron los precios siguientes: Pareja de bueyes, para el trabajo, de 1.800 a 2.750 pesetas. Pareja de bueyes, para matadero, de 17 a 18 pesetas ralde. Vacas de leche, de 800 a 1.000 pesetas. Terneras para criar, de 125 a 400 pesetas. Terneras para el matadero, de 18 a 19 pesetas ralde. Cerdos para criar, de 90 a 200 pesetas.

REVERTAS Y AGRESIONES.—En la calle de San Gregorio, Salvador Pérez agredió a Eusebio Noco González, de diecisiete años, causándole una herida contusa en la región frontal, leve, de la que fue curado en la Casa de Socorro del Centro.

En el mismo Centro benéfico fue curado Francisco González, de treinta y dos años, a quien Victoriano Múgica agredió en la calle de las Cortes, y en el Hospital se curó a Domingo Miñans, de cuarenta años, y Tomás Troabertía, de cuarenta y cinco, que en la campaña de Recalde fueron agredidos por un tal José Aspiunza.

Sucesos de la provincia

ROBO DE UVA Dionisio Ureta, de diecinueve años, ha denunciado que de las viñas que posee en arriendo en el término de Murieta, le han desaparecido 350 kilogramos de uva, ignorando quien puede ser el autor de la sustracción.

ATROPELLADO POR EL TREN El jefe de la estación de Urduliz comunica que al entrar en dicha estación el tren número 16, trató de atravesar la vía un hombre llamado Manuel Zárraga, siendo atropellado por la locomotora y resultando con una herida en la cabeza y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de carácter grave, pasando, después de curado, a su domicilio.

UN ATROPELLO En Durango, el automóvil de la matrícula de San Sebastián número 2.311, propiedad de D. Cosme Beistegui, vecino de Eibar y guiado por el mismo, atropelló a la anciana de setenta años, Magdalena Amorortu Bernaola, causándole la fractura de la cadera y cubito derechos y erosiones en la frente y brazo derecho. Ingresó en el Hospital de Durango. CHOQUE Y HERIDOS En Sestao, en el punto denominado Cambio de la Vizcaya, chocaron el automóvil de viajeros Bl. 3.562 y un tranvía de la línea de Santurce. En el choque resultaron heridas las siguientes personas que viajaban en el tranvía: Simón Gracia Cobos, herida contusa en el brazo izquierdo; Felicitación Martínez, de dieciocho años, herida contusa en la región frontal, y Pedro Paralizabal, de treinta y tres años, herida en la cabeza, todos ellos de

carácter leve. Fueron curados en el cuarto de socorro del Hospital. MUCHACHO QUE DESAPARECE La Guardia civil de Galdacano comunica que ha desaparecido de su domicilio del mismo pueblo el muchacho Tomás Echevarría, habiendo recibido sus padres una carta suya en la que dice que no se preocupen de averiguar su paradero, pues le quedan pocos días de vida.

TEATRO Y CINE

VARIETES EN LOS CAMPOS

La campaña que en los Campos Eliseos están haciendo los números de variedades es, hasta ahora, muy satisfactoria, tanto en el orden artístico como en el económico, pues el público ha acudido al teatro de Bertendona con tanta insistencia como a Arriaga. Los Jerlaval's son unos acróbatas ni mejores ni peores que casi todos los acróbatas que andan por el mundo.

En general, la acrobacia no entusiasma mucho al público. Sin embargo, los Jerlaval's oyen todos los días bastantes aplausos.

Carmen y Wernoff y su «drum», Selvaggio, componen un número muy bonito de bailes y pantomimas.

Y, por último, las hermanas Gómez, muy guapas y elegantes, cantan y bailan, secundadas por su hermano menor, Blanquita, que, a pesar de su corta edad, toca el «jazz band» tan bien, por lo menos, como su colega Selvaggio.

ANUNCIOS PREFERENTES

Casa CEBRIAN MUEBLES Y DECORACION ESTILO, CALIDAD Y ECONOMIA Ledesma, 8.—Teléfono 2898.

ARMENTIA Academia de Contabilidad Cinturería, 7, 4.º Bilbao

Reparación de máquinas de escribir RAPIDEZ Y ECONOMIA F. CASERO, ESCUZA, 8. BILBAO Teléfono 198

Artículos propios para COLEGIALES MI TIENDA Torre, 6. Tlf. 9.475

Carbones GOICOECHEA Y ECEIZA Gallén, 37 Teléfono 93 TOMAS TRIFOL SASTRERIA FACILIDADES EN EL PAGO A TODA CLASE DE EMPLEADOS Sa. Francisco, 35. Teléfono 9.095

METALES GUILLERMO PRADERA Oficinas y almacén: BERTENDONA, NUM. 10 Apartado 107 BILBAO LA CASA MAS SURTIDA EN CHAPAS, BARRAS, ALAMBRES, ETC. DE COBRE Y LATON, ALPACA, ALUMINIO, ANTIMONIO, ETC. ETC. COPIAS A MAQUINA 50 CENTIMOS 100 LINEAS F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL Grandes existencias ARCADIO O. DE CORCUERA, S. A. Gran Via, 36. BILBAO

Hay que convencerse que la Casa que más barato vende en Bilbao son los

HERNANI, 4 **ARTICULOS ALEMANES** **Teléf. 2.334**

Bacalaos

Casa especializada en LANGAS. Selección garantizada. Envíos precintados a toda España. GADUS.-Henao, 16 Tel. 3225.-BILBAO

BIDONES de 400 y 200 litros capacidad, de unos 90 y 50 kgs. de tara, en buen uso, se compran. También compramos tanques de hierro. Dirigirse, apartado 110. Madrid

Graduación de la vista. Se despachan recetas. Lentes y gafas económicas. Arreglo de gramófono.

Relojería, Joyería y Óptica DE **Facundo Fernández** San Francisco, 49 (frente a Hernani)-BILBAO Calle Victor Chavari, 39.-PORTUGALETE

Venta y reparación de toda clase de plumas estilográficas. relojes y alhajas.

Goitia y Hormaechea IMPRENTA ARTISTICA (Guernica) Papelería y objetos de escritorio. Se hacen trabajos comerciales, cartas, sobres, letras de cambio, etc., etc

Alejandro Gorosábel Gran fábrica de sosa, cristal y bolas de lejía. Calle Henao (esquina a Rívero).—Teléfono: 2.361. BILBAO

Cámaras frigoríficas marca "ALASCA" con patente de invención. Fabricante: ANTONIO ZORRILLA PEREZ Jardines, 9 BILBAO Teléfono 9585. Instalaciones de hielo y frío de todas potencias. Fabricación especial de armarios frigoríficos para todos los usos. Neveras.

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE HILARIO URQUIA Muebles de lujo. - Muebles estilo del país - Muebles de todas clase. - PRECIOS ECONOMICOS ZARAUZ

SARNICIDA "CESAR" INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME. CURA RADICAL. NUNCA LA SABA SIN BAÑO

"ELECTROTECNIA PRADERE"

CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES DE TODAS LAS POTENCIAS Y VOLTAJES. ENTREGA INMEDIATA Y PRECIOS SIN COMPETENCIA. Calle Elguera BILBAO. Pabellón Teléfono 1591

Auto Benz Limousine, nuevo, 20 HP., seis asientos, se vende baratísimo o se cambia por auto pequeño a camioneta Ford. También se arrienda un gran local para garage. Dirigirse a «INTERNACIONAL», Alfonso Victoria, 7, Pamplona.

Tintorería La mejor. La más rápida. La más económica. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco. LA HIGIENICA. Boncha, 25, fábrica - Teléfono 1.806

Expres Cantabro Mexicano José Luja Sauto y C.ª. Esta Empresa hace saber al público interesado en el envío de encargos a la República Mexicana, que para el mes de octubre próximo hará remesa con aquel destino, haciéndose cargo de ellos hasta el día 7 de dicho mes en el almacén de ultramarinos. La Gran Vizeaina Artecalle, 40 BILBAO. donde se facilitarán toda clase de detalles a quien lo desee.

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**. De venta en farmacias y droguerías.

TOS Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuente y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja. **ASMA** Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

T.S.H. RADIOTELEFONIA T.S.H. S. A. ARMANDO DE OTERO. Patentes "AUDIOLA". Aparatos receptores y accesorios de toda especie, garantizados. Acudan a nuestra exposición y sala de demostraciones desde las cuatro y media a las siete de la tarde donde presentarán prácticamente el rendimiento extraordinario de nuestros receptores. No compren sin previas pruebas. Ningún otro receptor dará el rendimiento que los nuestros, que son de manejo sencillísimo.

Las Cadenas Hijos de Pablo Espanza. VILLAOA-NABARRA

BLENORRAGIA crónica o reciente, estrecheces, úlceras, chancros venéreos y sífilíticos. Curación **SALFALINA** en pocas horas con una caja de De venta: Droguerías Barandarán, Centro Farmacéutico y farmacias de toda España.

FUERA CANAS (sin teñirlas ni arrancárselas) Gran invento (sin grasa) **Brillantina India**. Exíjase en la etiqueta LA FIGURA DE LA INDIA (marca registrada) PRODUCTO ANTISEPTICO, COMPUESTO DE RAICES AROMATICAS. Único que sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo. Usándolo, no salen nunca. Fortifica la raíz del cabello, evita su caída y le devuelve el jugo perdido, pues la cana no la motiva otra causa que la falta de dicho jugo, sin el cual se debilita la raíz, haciéndola perder su color y fuerza. Precio: 5 pesetas. De venta en todas las perfumerías y droguerías. Por mayor: JOSE BARREIRA, calle Muñoz Torrero, 6, MADRID, y principales centros de específicos de España. Medalla de oro y diploma de Mérito en el último Congreso de Higiene, por haberse comprobado que es absolutamente inofensiva y de inmejorables resultados.

Vías Urinarias Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los **Medicamentos del Dr. SOIVRE**

TARIFAS DE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

PUBLICIDAD		ESQUELAS	
ANUNCIOS	Precio por línea Ptas.	Primera plana Ptas.	Penúltima plana Ptas.
Primera plana.....	3,00	Plana entera....	1.500 750
Segunda y tercera id.	2,00	Media plana....	750 375
Cuarta id.	1,50	Octuple.....	375 130
Noticias oficiales....	1,00	Séxtuple.....	225 95
Noticias (gacetas)....	0,75	Cuádruple....	150 65
Anuncios de la sección Bilbao al Abra.....	0,50	Triple.....	115 45
Anuncios preferentes (penúltima plana)....	0,40	Doble.....	80 30
Última plana.....	0,20	SUSCRIPCIONES	
Espectáculos diarios....	0,60	EN BILBAO Ptas.	
Espectáculos no diarios.....	1,00	Un mes.....	2,00
Exposiciones de arte, conciertos y círculos de recreo.....	0,60	Tres meses.....	6,00
Comunicados, de 5 a 50 pesetas línea.		Seis meses.....	12,00
		Un año.....	24,00
Si el anunciante señalara al anuncio un emplazamiento especial dentro de cada sección, se aumentará la tarifa en un 10 por 100.		FUERA DE BILBAO (España) Ptas.	
DESCUENTO		Tres mes.....	7,50
De 1 a 14 inserciones, precios de tarifa.		Seis meses.....	15,00
De 15 a 29 inserciones, ambos inclusive, 25 por 100.		Un año.....	30,00
De 30 inserciones en adelante, 50 por 100.		EXTRANJERO Ptas.	
De 100 en adelante, 60 por 100.		Un año.....	75,00
		VENTA	
		Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 25 céntimos. Paqueteros: 35 céntimos los cinco ejemplares.	

TOS PASTILLAS DE EUCALIPTUS ELOSEGUI Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etcétera. Son antisépticas, inofensivas y agradables. Caja 1,30 pesetas, en farmacias y droguerías.

Vías urinarias Blenorragia (urgaciones) en todos sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, anafitis, flujo, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cápsulas del Dr. Soivre**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, agné, urticaria, etcétera, enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Soivre**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, por que actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y coposo, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

DEBILIDAD NERVIOSA Impotencia (falta de vigor sexual), polioles, insomnios nocturnos, espermatocoria (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grajeas potenciales del Dr. Soivre**.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta, a 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: Hijo de Vidal y Ribas, S. en C., Moncada, 21, Barcelona. Venta en Valencia: Droguería de LaLuna, de E. Gorotegui, plaza Mercado, 72. Farmacia de Blas Cuesta, Mercado, 71; Farmacia Gamir, San Fernando, 34, y principales farmacias de España, Portugal y América.

¡HAGA DESAPARECER ESTE DOLOR! ¿Por qué sufrir? ¿Por qué transformar el trabajo en un martirio y hacer la diversiones imposibles cuando una aplicación de **LINIMENTO DE SLOAN** hará desaparecer el dolor? Hombres y mujeres de todas partes del Mundo guardan el Sloan a mano, listo y dispuesto para ser empleado a los primeros síntomas de dolor en casos de REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURITIS, TORCEDURAS, CONTUSIONES, etc. El Sloan penetra inmediatamente sin frotar. De venta en todas las Farmacias.